

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 6 frt — kr.
 Fél évre 3 frt — kr.
 Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön arányban részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi
 Könyvnyomda és Papír-
 árnyár részvénytársaság
 Főter 38. szám alatt,
 hova ugy a lap szellemi részét illető
 közlemények, mint az előfi-
 zetések és hirdetések bér-
 mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az erdélyi református püspöki szék betöltésének kérdéséhez.

Bánffy Dezső br., az erdélyi ev. ref. egyházkerület kormányzó főgondnoka, a püspökjelölt közgyűlés határmájául április hó 18-át tüzte ki.

Illo tehát, hogy e kérdéssel mi is foglalkozunk és tájékozva olvasó közönségünket a dolgok mibenállásáról, e helyen elmondjuk véleményünket.

De nem csak az illendőség, hanem hírlapiról kötelességünk is előírja nekünk, hogy most már — pár hetet a közgyűlés előtt — felvessük e kérdést és mint az erdélyi ev. ref. egyházkerület vezérmenyének közlönye, álláspontunkat pur et simple felfejtsük.

Megkönyviti nekünk e feladatunkat azon körülmény, hogy jelenben a püspöki szék betöltésének kérdése tisztán személyes kérdés. A püspökjelöltek egyike sem állított fel programot, elveket, melyek magatartását közelebbről megvilágítanák és így a választásra jogosult képviselők csak is annak bírálatába hozhatók, a püspök-aspiránsok közül melyik legmértöbb arra, hogy Szász Domokos örökébe lépessen.

Szerintünk a püspökjelöltek néma hallgatása a kérdést egyszerűbbé teszi ugyan, de nehezebbé a választást, mert ha a jelöltek bár egyike is programját kifejtette volna, tisztázódna a helyzet a többiekkel szemben, és ez annál inkább szükséges lett volna most. Szász Domokos után, ki hatalmas alkotó erejével egy egész új iránynak lett a megteremtője, utódjáról pedig jó lett volna tudni, követője leendő elődjének, vagy a régi, szintén helyesnek bizonyult konzervatív felfogás irányítója leendő-e?

De ha már nem ismerjük a jelöltek állásfoglalását, bele kell törődnünk a megváltozhatatlanba és a püspöki szék betöltésének kérdését tisztán azon oldalról vitathatjuk meg, — személyes tulajdonságait tekintve — a jelöltek melyike a legmértöbb arra, hogy az erdélyi ev. reformátusok püspöke legyen.

Természetesen a püspöki állás fontossága, tekintélye megköveteli, hogy a jelöltek személyes tulajdonságai e kérdésben a legminutiosabb körültekintéssel bíráltassanak meg és mérlegeltesenek.

Ezt követeljük mi is és megkívánjuk, hogy a leendő püspök az erdélyi papi státus legképzettebb tagja legyen; legyen: elsőrangú szónok, kiváló adminisztratív

erő, munkabíró ember, a társadalomban számottevő tényező, jó modora, társadalmi műveltsége pedig tegyek képessé őt a külső reprezentációra; mert a nagy világban ő képvisel minket, erdélyi reformátusokat, és nagy baj volna, ha püspökünk híveit kellően képviselni és elfoglalt állásukat megtartani és megvédeni nem tudná.

És most vizsgáljuk meg a jelöltek névsorát, bíraljuk meg, azok közül melyik bírja legtöbbet a fenti tulajdonságoknak és ezek birtokában a legkompetensebb püspökjelölt.

Közutómás szerint aspirálnak a püspöki székre: Dr. Bartók György generális notárius, szászvárosi papi, Szász Gerő volt generális notárius, kolozsvári esperes, Kenessy Béla theologiai igazgató, Barta Lajos hunyadi és Elekes Viktor gyulafehérvári esperesek. Ezek a komolyan számba vehető jelöltek. Ezekből választandó tehát az, ki legmértöbb a püspöki székre.

Czikkünk czélja nem lévén korteskedés, tartózkodunk attól, hogy az egyes jelölteket sorba véve, ellenszenv vagy rokonszenv által vezéreltetve, bármelyiknek is egyéni tulajdonságaiból bármit is elvonjunk vagy bármelyikehez is valamit hozzá tegyünk.

Minden elfogultságtól menten, e sorokban csak is azt kívánjuk konstatálni, hogy a jelöltek közül melyikben van meg, véleményünk szerint, a legfőbb püspöki minősítés.

Mi az összes jelöltek közül egyedül dr. Bartók György generális notáriusban találjuk fel legtöbbjét: azon kellékeknek, melyeket egy püspöktől megkívánhatunk és ezért az erdélyi püspöki székre, a mostani időkben, őt tartjuk a legalkalmasabbnak.

Indokoljuk pedig meggyőződésünket a következőkkel: Bartók szakmiveltését itthon és a külföldön szerzte, mint theologiai tanár pedig gyarapította; igazolják ezt irodalmi művei, közkezen forgó tankönyvei; szónoki művészetét ismerjük, e téren egyike sem versenyezhet vele jelöltársai közül, a papi státusban pedig vajmi kevesen. Fiatal, tevékeny erő, ki maga az erdélyi egyházkerület bonyolult adminisztrációját vezetni és abban közremunkálni hivatott. Előzékeny, jómodoru, nagy társadalmi műveltségi pap, ki külsőleg is kellően reprezentálni tud és kiben megvan a hozzá-

való tehetség, hogy az erdélyi reformátusok érdekeit bárhol és bármely helyen megvédi és megtartsa.

Ismerjük még számos szép és jó tulajdonságait mi, kik őt oly régen ismerjük, de ha még ezeket is felsorolni akarnók, könnyen illethetne azon vád, hogy érdekeben — a volt nagyenyedi pap érdekeben — akarunk korteskedni. Ez czélunk nem lévén, csakis objektív bíralattal rámutattunk azon férfura, ki leghivatottabb hogy legfőbb lelki pásztorunk legyen.

Tartózkodtunk továbbá a korteskedéstől még azért is, mert az enyedi egyházmegye képviselői holnap tartják meg Enyeden püspökjelölő értekezletüket és nem akartunk ennek praesjudikálni.

Független, az egyházmegye és Bethlen-főtanoda legtekintélyesebb férfiai hívták össze a holnapi értekezletet; függetlenül, minden befolyástól menten fognak határozatot hozni ott a képviselők: de nekünk erős a hitünk, hogy felfogásunk egyezni fog a képviselők véleményével és a holnapi értekezlet református püspöknek egyhangulag dr. Bartók György generális notáriust fogja jelölni.

A politikai helyzethez.

A Rakovszky-féle mentelmi ügyben újabb vizsgálatot határozott a képviselőház többsége Kubinyi Árpád szabadelvű párti képviselő indítványa folytán. A házban éppen ekkor nem voltak sokan a képviselők s így történhetett, hogy a függetlenségi, a néppárt s a volt nemzeti párt néhány kormány párti támogatásával elodázták a kérdést, holott — ha tudták volna többségüket — siettek volna érdemben is eldönteni azokkal, kik visszaemlékezve az ezen ügyben folyt hosszadalmas és mérges vitára, jobbnak vélték véglegesen most határozni már azért is, hogy a békés munka rég ohajtott kora ne zavartassék fel később ezzel a dologgal. És ime, ki hitte volna? az ellenzéki lapok egy része, mivel e kérdésben az öreg Tisza is a Kubinyi halasztó indítványa ellen szavazott, a „Tiszák harci pártjának“ deklarálta azokat, kik minden összebeszélés nélkül azon véleménynek adtak kifejezést, hogy a többségnek belátása szerint jobbra, vagy balra, de mielőbb végezni kell az ilyen dologgal a csüdes munka kedvéért. Sensatio, sensatio! kiabálták, szakadás van a Széll kormánypártjában; ime, ezek nem tudnak

TÁRCAZA.

A rettenetes évekből.*

— A Közérdek eredeti tárczája. —

Mért vagy oly szomorú? rosszul áll ám nagyon!
 Miért nem vágatsz el hóka szép lovadon?
 Nem ismerne rája igazi gazdája,
 A te vitéz kezéd vele rég végezett.
 Hóka szép lovadnak szikrázó patkója
 Templom kövezetét csattogva taposta.
 Csűrőig a vérbe' lábait hogy szedte!
 Haldoklók nyögése meg nem ijesztette.

Mért ülsz itt csendesen pislogó mécs mellett?
 Hisz neked csak imént nem ily gyér fény kellett!
 Felgyult helységeknek messzeható lángja,
 Tüzes perjét lányva, volt kedves szívednek.
 Miért e silány tej biczegő asztalkán?
 Az urak kamrája most is tele van tán!
 Nos, a tele kamra ízes étékét adja,
 S hordóban, tömlőben van aranybor bőven.*

Mért a rongyos czondra, ez a piszkos vászon?
 Talán nem fogyott el a selyem, a bársony?
 Ha bocskorod, kapczád mind atlaszból szabnád,
 Ugy is elég jutna, hozhatnál is ujra.
 S ha úgy tetszik épen, vehetsz mindent pézen,
 Ott van a sok arany ládában, szekrényben!

* Mutatvány szerzőnek „Száll az ének“ című sajtó alatt levő verskötetéből.

Nagy munkát végeztél, nosza rajta, élvezd!
 Nem élünk örökké, minden a másé lesz . . .

„Fázom, nagyon fázom. Egész erdő fája
 Nekem mindhiába. Minden porzókámon
 Átreszket a hideg. De ez aszott testet,
 Mely egyre csak reszket, jaj, még se veszi meg!
 Nem bírok meghalni, tán örökké élek!
 Megszállott, megszállott, oh, a gonosz lélek.
 Most a karomba' van, majd meg a lábomba',
 Vagy irgalmatlanul a szívemet nyomja.

Nem hagy el éjszaka, el nem enged nappal,
 Tüzes sárkányon a csontjaimban nyargal.
 Sikong, mint a gyermek, akit ütnek, vernek;
 Mint egy asszony, jajgat; fojtogat, abajgat.
 Bűg, mint az orgona, üvölt, ordít aztán,
 Nincs egy pillanatnyi nyugta, pihenése.
 Imádság, kuruzslás, semmi se bír vele.

Éget, oh, az ital, jaj, éget az étel!
 Földönfutó néppel, béna koldusfival
 Szívesen cserélnék. Éget selyem, bársony,
 Mintha sülnék nyáron, s a sok aranyérték,
 A sok ezüst marha, minden-minden éget.
 S oh, csoda-igézet! Oh a gonosz lélek!
 Mégis egyre fázom, irtóztatón fázom,
 Nincsen égeen, földön, nincs, aki megszánjon.“

Versényi György.

A kórista.

(P.) A kórista is ember, bár egy tekintetben igen hasonlít a böregérhez; a hovatartozósága ugyanis merő dilemma. Mert tartozni eleget tartozik, de ki tudná megmondani, hogy mint színész csinálta-e az adósságot, vagy mint közönséges énekes? Ez a kórista lét, vagy nem-lét kérdése. Ha színész, akkor többé-kevésbé számot tarthat a művész elnevezésre és határtalanabb hitelre; ha pedig nem több, mint énekes, statisztika, akkor plebejus számba megy és fizetését, meg hitelét illetőleg csak csekély számra tarthat számot. Szerencsére — t. i. a kórista szerencséjére — több adat zeng az előbbi mellett, mert a kórista nemcsak énekel, hanem játszik, „alakít“ is. Kézzelel lábbal és más rendelkezésre álló eszközökkel, ahogy — a kóristák rettegett főnöke a — rendező kívánja. Tömegesen, vagy egyenként a darab hangulatához kell alkalmazkodnia, ruhában, magatartásban a darab keretébe illeszkednie. Véleményét ugyan legtöbbször „á“, vagy „ó“-val fejezi ki, népsziművekben, „csuhaj“-jal, de azonkívül morog, zug, kiabál, ordít és dühöng, sőt ha kell, ugat, nyérit és kukorékol. Aki látta ifj. Bokor népsziművét, „Az édest“-t, meggyőződhetett arról, hogy a színpalok mögé elbujtatott kórista ha akarom kórista, ló, veréb, s ha akarom kakas. Egy színházban történt pl. nem régen, hogy egy darab próbái alkalmával meghagyott a kóristáknak, hogy gyakorolják magukat a kutyaművészetben, az ugatásban. Hetekig folyt a kutyalkodás, míg aztán elkövetkezett a pályázat határideje, mikor is hat jelentkező közül a hetedik ígérkezett legjobb kutyának, t. i. a hat pályázó kóristát leugatta a hetedik — kel-

Széllel megbarátkozni! Persze azt nem irták, hogy Széll miniszterelnök se nem nyilatkozott, se nem szavazott e kérdésben, mert a mentelmi ügyek soha pártkérdést nem képeztek.

De a dolog mindenestre jellemző az ellenzéki riporterekre, kikre nézve a múlt hónapok változatos és sensatiós korszaka letűnő, már csak megszokásból is minden alapos információ nélkül még mindig igen szívesen felültetik a nagyérdemű közönséget szemérettel valótlanosságokkal. A tény egyszerűen az, hogy a szabadelvű pártban az egybeolvadás társadalmi uton is a legszebb eredménnyel foly a klubélet élénkségét éppen az eszmék, nézetek szabad kieserése idézi elő. Ha Kubinyi Árpád az ő indítványát előzetesen ily pourparler alkalmával a klubban szélesebb körben közli s nemcsak — mintegy meglepetésül áll elő, valószínű, hogy a riporterek urak elestek volna egy sensatiós tekintett szavazástól, minden esetre pedig attól, hogy harci pártához tartozóknak tekintsenek olyan szabadelvű párti képviselőket is, kik meggyőződésből éppen a békés munkásság hívei voltak a közéletben is, a parlamentben is.

Nincs párturalom.

A számbeli erő, melylyel a szabadelvűpárt ez idő szerint bír, azt az aggodalmat keltette az ellenzéki sajtóban, hogy Széll Kálmán miniszterelnök a hatalmas párt nyomása alatt ténykedése körül első sorban nem az ország, hanem a párt érdekét fogja szem előtt tartani. Nem tudjuk, vajjon ezek az aggodalmak komolyan vannak-e gondolva, vagy csak pillanatnyi, zsurnalisztikai impulzus kifejezésének kell őket tartani, melyeket a pillanat szüls a pillanat elnyel; de azt tudjuk, — írja a „P. Corr.“ — hogy igazi ok nem létezik a kifejezett aggodalomra. Mindenekelőtt nem szabad feledni, hogy nem valamely párt maradt a helyzet ura, midőn Bánffy báró lemondott, hanem Széll Kálmán uralkodott a helyzet felett és az ő kinevezése nem azért történt, mert egy párt bizalmát bírta, hanem azért, mert az összes országgyűlési pártok bizalmát voltak iránta. A volt kormánytól és a párttól, mely azt támogatta, az örökséget csak annyiban vette át, amennyiben ez az örökség fedeződött az ő programjával. Az országgyűlés mindkét házában kifejtett program köti a miniszterelnököt, semmi más, és a párt megtartása érdekében minden esetre kevesebbet kell tennie annak a kormánynak, melynek számos híve van, mint annak melynek többsége oly kicsiny, hogy folyton e miatt kell aggodnia. Különböző egy pillantás az új többség összeállítására rögtön megmutatja, hogy kormány csak addig áll szilárd alapon, amíg saját lábán áll, saját szemével néz, saját fejével gondolkodik.

Mindezen esetekben, melyekben országos érdekeket

akar előmozdítani, mögötte lesz az egész párt; míg abban a pillanatban, melyben pártérdek szolgálata tételnek kísérlet, azonnal akadnának elégedetlenek és párttörédek képződnek. Különböző Széll Kálmán nem az ember, aki a veszedelmet csak akkor veszi észre, mikor az már közvetlenül előtte áll, s azt a kijelentését sem kellene oly gyorsan elfelejteni, hogy reá semmiféle külön befolyással hatni nem lehet. Valamint annak idején nem tekintette önzésnek szakminiszteri állását, úgy most a kormánypártot szintén csak a kormány céljainak elérésére szolgáló eszköznek tartja, arra t. i. hogy az ország érdekei a lehető legjobban megóvassanak és előmozdíttassanak.

Hogy a közvéleményt ez a meggyőződés hatotta át, azt legjobban bizonyítják a napról napra szaporodó üdvözlő feliratok, melyek az ország minden részéből érkeznek a miniszterelnökhöz s olyan bizalomról tanuskodnak, mely a legszebb ajándék egy akcióba lépő államférfiúnak.

Levelezés.

Abrudbánya, 1899. márczius 7.

Dr. Nagy Károlyné.

Folyó hó 5-én az abrudbányai magyar társadalom ünnepeit ült; rajongó tisztelettel és szeretettel övezte körül a fenti nevet, mely a helybeli magyar társadalomból ragyogó napként kimagasló s büvös erejű fényével magához lánczolja a szíveket. Oly név ez, mely nem szorul ismertetésre. Megesendül az a szegények hajlékában egy, mint ahogy megesendült a felső uralkodó előtt, ki bokros érdemei jutalmul magas kitüntetésével még fényesebbé és tiszteletre méltóbbá tette. Tisztelettel hajol meg előtte, aki csak nagy vonásokban ismeri, mennyivel inkább azon választottak, akik elég szerencsések személyes ismeretségével, barátságával dícselkedhetni!

A gondviselés szép, de nehéz szerepet osztott a nőnek. Aki híven megfelel neki, az az élet művésznője. Ilyen művésznő dr. Nagy Károlyné, aki a neki osztályrészt jutott szerepet teljes odaadással betölti. Finom, előkelő műveltsége, lekötő modora a társadalmi életben a vezető szerepre rendelték.

A fent említett napon, amidőn nevével visszhangzott Abrudbánya, megtörtént az ő Felsége által neki adományozott Erzsébet-rend kiskeresztjének hivatalos átadása, mely magas kitüntetés a Vörös-kereszt-egyesület abrudbányai fiókkörének elnöki tisztsége körül kifejtett érdemeivel vívott ki magának.

Nevezett napon délelőtti 1/212 órakor a helybeli közönség színe-java gyűlt egybe a városháza tanácskozó termében. Nemsokára megjelent a küldöttséggel meghívott ünnepelt is, zajos éljenzéssel fogadtatva. Ekkor előállott Boér Béla polgármester, s hosszú és tartal-

lékes, megfosztván ezáltal a kóristákat az ugatásonként járó 25 krtól.

Ime az egyik adat, hogy a kóristáknak alkalmuk nyílik művészként kiképezni magukat.

Avagy az arcfestésnél és öltözködésnél a kóristában nem nyilatkozik-e meg a színész? Rámutatna-e kevésbé járatos néző a színpad alakjaira úgy, hogy ez színész, ez meg kórista?

Szavahihető szobaleánytól hallottam a karzaton, hogy ezt kérdezte szomszédjától:

— Vajjon miért nem játszatják azzal a szép kővér arcú, fekete bajuszos legénygyöngyű Göndör Sándort? Hiszen ez sokkal derekabb legénynek látszik! (Az idézett legény természetesen kórista volt.)

Az említett magaslapon tapasztaltam azt is, hogy egy szerencsés inas képében megjelenő kórista olyan jóízű hatást keltett, hogy pár pillanatra a Németh József mókái is hatástalanokká lettek.

A kórus alkotja a művészi csoportokat, megtestesíti a meneteket. Mint cigány lekuporodik a deszkákra, mint katoná délczege vágja át a hátteret, mint tűzoltó feszesen, büszkén viseli az egyenruhát és a fából-vascsákányt, mint lidiai harcos megrémiti a közönséget marczona kinézésével, mint fényes francia főúr a szabóval kettőre kenyeret és ötre szalonát hozat és végül mint kórista a kapupénz problémáján tőri a fejét.

Aztán lásd a kóristát, mint erőművészt. Trikóra vetkőzve öklözi ellenfelét (Komédiások), ballerínákat ölbe kapva füröszt a tenger kékvásznas mélyében (Bibliás asszony) és szállit eleveneket és holtakat. Emel vaskos spanyol fegyvereket, lándzsákat, hatalmas paizsokat, ménkü nagy sisakokat — papír-maséból; lohányó lapáttal űzi a szelet Antónia, a szép görög hölgy előtt (a közelebb színrekerülő „Görög rabszolgá“-ban) és vagdalkozik fakarddal.

Van eset rá, mikor a kóristának éppen művészt kell megjátszania; ki kételkednék olyankor a kórista-művé-

szetben? Egyik — kezébe veszi a nagybögőt, másik a hegedűt, harmadik a fuvolát stb. és muzsikálásban olyan művészi játékok fejtenek ki, hogy sir belé a — zenekar! Kóristának születni kell!

Teszem fel, ha egy apa csizmadiát, vagy szabót nevel a fiából, az hiábavaló erőlködés, ha kóristának született, mert élte kora virágában kórista lesz belőle.

És hiába hagyja valaki ott a miniszterséget, vagy generalísságot azért, hogy kórista lehessen, ha nem született annak.

A főváros egyik művésztételében például (ki tudja, mi ezébből?) több iskolavégzett fiatal ember fujja a kórust, viszi a lándzsát, festi magát szerencsének és lengeti a legyezőt, de akik tudommal a leghasznavehetlenebb kóristák. Ezt tudják a színházvezetők is és épen azért nem nagyon becsülik meg a tanult, önértékes kóristát, a beuszult kóristák pedig éppenséggel nem hintenek rózsát a jövevény útjára. No itt is megnyilatkozik a kóristában a színész. Kenyériség, vagy mi, nem tudni, de a színészek sohasé nézik jó szemmel az újonnan érkezett.

Minden bizonyítás helyett azonban tessék megkérdezni magát a kóristát. 500 aranyat egy kóristát, aki azt mondja, hogy ő nem színész, csak énekes statisza — plebs!

És minden czáfolat helyett tessék megkérdezni egy „valóságos“ színészt. 1000 aranyat egy színészért, aki azt mondja, hogy a kórista is színész. Különösen a kóristából lett színész nem fogja ezt mondani.

Semleges adat gyanánt még beszolgáltatom azon tény, hogy: a kóristát, mihelyt a művészet terére lép, megfizetik külön gyarló földi pénzzel. Ha tánczol 50 kr, ha ballerínát emel 25 kr, ha szerencsének festi magát 30 kr, ha ugat, vagy kukorékol 25 kr jár ki.

Édes istenem, mi mindenre képes az ember a mindennapi kenyérért! Mert a kórista is ember.

Dézi Sándor.

mas beszédben méltatva az ünnepelt érdemeit, mellére tűzte az érdemrendet.

Dr. Nagy Károlyné megható szavakban mondott köszönetet a szerinte meg nem érdemelt kitüntetésért, melyet szíve utolsó dobbanásáig büszkeséggel és tisztelettel ígér viselni; egyuttal kéri a polgármestert, hogy tolmácsolja hálás köszönetét a főispán úr ő méltóságának, hogy őt ezen kitüntetésre méltónak ajánlani kegyes volt. Az ünnepelt nagy hatást keltő szavai után tisztelgett és járult üdvözlőközlőivel az ünnepelt elé a helyőrség négytagú tisztí küldöttsége az őrnagy vezetésével.

Ezzel a délelőtti ünnepély véget ért. Este az ünnepelt tiszteletére a Detonáta nagytermében fényes bankett volt, melyen helven személy vett részt. A banketten Boér Béla állt fel elsőnek, hogy éltesse a legelső magyar embert, a királyt. Utána hosszabb és eszmegazdag beszédben Nikl János b.-főmérnök poharát emelte az ünnepeltre. Mózes Mihály felköszöntötte Boér Belánét, kiemelve a szegény iskolás gyermekek fölségélyezése s ruházása körül kifejtett érdemeit. Képes Ferencz élteti a jelenlevő tisztikart. A tisztikar egy kapitánya poharát emeli az ünnepeltre, mint oly egyesület elnöke, mely egyesület a hadseregnek válságos időkben kimondhatatlan szolgálatakat teljesít. Még sok szép pohárköszöntő elhangzása után tánczra perdült a fiatalság.

Zay.

Tanügy.

Az ezer állami iskola első sorozata.

Az elmúlt évben Wlassics ezer népiskolájából 134-et állítottak fel országwide. Az erről szóló jegyzéket a kultuszminiszteriumban most állították egybe. E szerint a 134 állami iskola közül magyar vidékre esik 57 iskola, nemzetiségi vidékre pedig 77. Százalékos arányban a legújabbban felállított állami népiskolák 34 százaléka szolgálja a már meglevő magyarság kulturális céljait, 58 százaléka pedig hódítási célokat tart szem előtt.

Ez az arány természetesen következett a tanügyi kormányzat iskola-államosító politikájából. E szerint egy-egy iskola-államosításának sűrűsége volt a következő négy pont szerint itélik meg:

1. Első sorban oly községekben államosították a népiskolát, ahol a magyar elem kisebbségben volt és ezek számára jó népiskola nem volt a községben.
2. Ahol a magyar elem többségben volt, de jó iskola nélkül tengődött a magyar kultúra.
3. Ahol tiszta magyar volt a lakosság, de a hitfelekezetek és községek jó iskolát nem tudtak fenntartani.
4. Tiszán nemzetiségi községekben, ahol rokonszenv nyilvánul az állami iskola felállítására iránt.

Annak daczára tehát, hogy csak negyedik helyre szorult a nemzetiségi vidéken való állami iskolaállítás, mégis az ezer állami iskolának már első sorozatában 57 százalékrész a nemzetiségi vidékeknek szól, aminek az az oka, hogy a magyar kisebbségű községek, mint iskolaállításra első sorban kijelöltek is tulajdonképpen a nemzetiségi vidékekhez számítandók.

Vegyes hírek.

— **A gazdasági egyesület közgyűlése.** Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesület ez évi rendes közgyűlését — mint már előre jeleztük — Nagy-Enyeden 1899. évi márczius hó 16-án (csütörtökön) d. u. 3 órakor a vármegyei alispáni kis termében fogja megtartani a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés az egyesület 1898-ik évi működéséről. 3. Pénztári jelentés az egyesület 1898-ik évi zárszámadásáról; ezzel kapcsolatban: 4. A számvizsgáló bizottság jelentése. 5. A titkári ügykezelés megvizsgálásáról szóló jelentés felolvasása. 6. A csikólegelő 1898. évi zárszámadásának bejelentése. 7. Az 1899. évi költségvetés előterjesztése. 8. Módosított alapszabályok előterjesztése. 9. Választmányi határozatok benyújtása. 10. A múlt évi rendes közgyűlés óta az egyesület kebelébe belépett alapító és rendes tagok bejelentése. 11. Tisztújítás. 12. Esetleges indítványok.

— **A kereskedelmi miniszter** rendelete szerint a távirtda és telefon használása vasárnap és ünnepnapokon is a hétköznapi szokás szerint este 9 óráig áll a közönség rendelkezésére.

— **Filloxera.** Alsófehér vármegye Kis-Ludas községe szőlőiben a filloxera jelenléte megállapítván, nevezett község határa a földművelésügyi miniszter 1898. évi 73065. számú rendeletével zár alá helyeztetett.

— **A zalathnai kaszinókör** múlt hó 5-én tartotta az idei tisztújító közgyűlését. Elnök lett: dr. Szontagh Adolf bányafőorvos, alelnök: Molnár

Károly főerdész Jurinics János hért. A kaszinók nyerni, mely kb.

— **Márczius** czius 15-én a helyiségben tartott szokott nyitójátéka az Ó. T. E. ját szaválja Rákzönség a sétatér éneklő a közönsé lett. 2. Ünnep Nemzeti dal Bihari István VI. 6. Rákóczi-ü. bizottság.

— **A Bethle** pélye. A Bethle a diszteremben megtartani a köbizunk. 2. 3. Himnusz. 4. szédet tart S. nemzeti dal. szabadságra. 7. Nemzeti dal Kálmán „Elő. Ödön VII. o. t. zenekar. Ezen ü. képezdei önképz.

— **Öngyilk** tőségű tordai magát és szörny.

— **Állateg** ség: Pókafalva sen 2 község 2. Sertésorbán összesen 2 község udvar, Gyulafelvére 1 udvar, P. Veregyháza 1 község.

— **Csikóleg** által létesített a közös csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület titkárt. utca 31. sz. szabályzata“ a. detik.

— **A „Pilla** mébe ajánljuk. 2. mák, aforizmak. legszebb kivite. előfizetési ára e. lehet a „Pillang Teréz-körút 35.

Az „Alsófehérvármegyei közönség

I. A gazdasági egyesület közgyűlése. 1. Fűvel és v. 2. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület istálló és egy f. helyezve.

3. A szükség társját) a gazdasági ügyeinek t. alelnök és az igazgatóján, jogosított a csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület elnöke. 4. A gazdasági egyesület közgyűlése. 5. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 6. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 7. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 8. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 9. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 10. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 11. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 12. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése.

4. A gazdasági egyesület közgyűlése. 5. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 6. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 7. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 8. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 9. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 10. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 11. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése. 12. A csikólegelővábbá csikós-kö. egyesület közgyűlése.

5. A legeltetési tétel az időjárás meg. Általánosság szerint a közgyűlési határozata véget november hó

* A legeltetési tétel az időjárás meg. Általánosság szerint a közgyűlési határozata véget november hó

Károly főerdész, jegyző: Gere András, gazda: Jurinics János, könyvtáros: Schvarcz Menyhért. A kaszinókor nemsokára új díszes épületet is fog nyerni, mely kb. 8000 frtba kerül.

— **Márczius 15.** A Nagy-Enyeden 1899. márczius 15-én d. u. 3. órakor a sétatéri fedett táncz-helyiségben tartandó ünnepély programja. Az ünnep szokott nyitánya a városház előtti téren. A Himnusz játsza az Ö. T. E. zenekara. Petőfi „Talpra magyar”-ját szavalja Rákosi Dezső VIII. o. t., mely után a közönség a sétatéri táncz-helyiségbe vonul. 1. Himnusz, éneklő a közönség a városi népzenekekek kísérete mellett. 2. Ünnepi beszéd. Bodrogi János tanár. 3. Nemzeti dal. Tanítóképzési dalkar. 4. Szavaltat. Bihari István VIII. o. t. 5. Székelyek. Városi dalkör. 6. Rákóczi-induló. Városi népzenekekek. A rendező bizottság.

— **A Bethlen-főtanoda márczius 15-iki ünnepélye.** A Bethlen-kollégium márczius 15-iki ünnepélye a díszteremben délelőtt 10 órától kezdődőleg fog megtartatni a következő programmal: 1. „Tebenned biztunk.” 2. Imát mond Pásztohy Dénes. 3. Himnusz, az ifjúsági zenekar kíséretével. 4. Beszédet tart Székely Ödön tanár. 5. Francia nemzeti dal, éneklő a gimn. vegyeskar. 6. „Két szabadságdalról” beszél Jakab János VIII. o. t. 7. Nemzeti dal, éneklő a képzési dalkar. 8. Tóth Kálmán „Előre” cz. költeményét szavalja Címer Ödön VII. o. t. 9. „Tavaszi elmúlt”, éneklő a gimn. vegyeskar. 10. Rákóczi-induló, játsza az ifjúsági zenekar. Ezen ünnepélyt megelőzi 9 órakor a tanítóképzési önképzőkör ünnepe a zeneteremben.

— **Öngyilkosság.** Szöllősi István nagyenyedi illetőségű tordai lakos, ki nem régebben nősült, szíven lötte magát és szörnyen halt. Tettének oka ismeretlen.

— **Állategészségügyi kimutatás.** Veszélyesség: Pókafalva 1 udvar, Sz. Preszáká 1 udvar, összesen 2 község 2 udvar. Rühkór: Alamor 1 udvar. Sertésorbáncz: Felső-Orbó 5 udvar, Véza 5 udvar, összesen 2 község 10 udvar. Sertésvész: Alvincz 5 udvar, Gyulafehérvár 2 udvar, Krakó 1 udvar, Lőrinczréve 1 udvar, Pókafalva 2 udvar, Szász-Ujfalu 2 udvar, Vereseháza 11 udvar, Vingárd 4 udvar, összesen 9 község.

— **Csikólegelő.** A vármegyei gazdasági egyesület által létesített és Nagy-Enyed határában levő „Herzsai” közös csikólegelőre 1—4 éves csikók felvételnek, továbbá csikós-kanczák is. Bejelentéseket elfogad az egyesület titkári hivatala Nagy-Enyeden (Magyar-utca 31. sz. a.), a honnét kívánatra a „Csikólegelő szabályzata” a gazdaközönségnek díjmentesen megküldetik.

— **A „Pillangó”** 9-ik számát t. olvasóink figyelmébe ajánljuk. 24 illusztráció, számos költemény, adomák, aforizmák stb. stb. szellemes összeállításban a legszebb kivitelben található benne. A „Pillangó” előfizetési ára egy egész évre csak 4 frt. Előfizetni lehet a „Pillangó” kiadóhivatalánál Budapesten, VI. Teréz-körút 35.

Közgazdaság.

Az „Alsófehérvármegyei gazdasági egyesület” közös csikólegelő-szabályzata.*

I. A gazdasági egyesület kötelezettségei:

1. Fűvel és vízzel ellátott legelőt szolgáltatni.
2. A csikóménes éjjeli tanyájánál a csikóslak melletti tágas, bekerített udvar szolgál, melyben egy fedett istálló és egy fedett, de oldalt nyitott felszer van elhelyezve.

3. A szükséges számú pásztort (csikósgazdát és bojtárját) a gazdasági egyesület fizeti és a legeltetés közös ügyeinek teljes intézését az elnök, első és másod alelnök és az igazgatóság intézteti az egyesületi titkár útján, jogosítottak azonban a csikók tulajdonosai, hogy a csikósgazdánál elhelyezett panaszkönyvbe esetleges észrevételeiket bejegyezzék.

4. A gazdasági egyesület szerződéses viszonyba lép a Nagy-Enyeden lakó állatorvossal, ki hetenként legalább egyszer a legelőn csikószemlélet fog tartani, sőt ha a szükség megkívánja, gyakrabban is, hol a csikóméneset megvizsgálja, és az esetleg szükséges gyógykezelést külön díj felszámítása nélkül fogja eszközölni. Az állatorvosnak kötelessége lesz a csikók patáinak gondozását (az u. n. körmozgást) — a szükséghez képest — a legeltetési időny alatt eszközölni.

5. A legeltetési időny kezdetét és végét — tekintettel az időjárásra — a gazdasági egyesület állapítja meg. Általánosságban, a vármegyei gazdaközönség tájékoztatása végett, a legeltetési időny május hó 1-től november hó 1-ig állapítja meg.

* A legeltetési időny közeledtével észlelőnek váltunk gazdasági egyesületünk csikólegelőnek szabályzatát ujjalag közölni és gazdáink figyelmét a csikólegelőre felhívni. Szerk.

6. A legelőn előfordulható véletlen és elemi csapásokból származható károkat az egyesület felelősséget nem vállal.

7. A gazdasági egyesület jogosítva van: gyanus, beteg, vagy tulságosan gyenge csikókat a felvétel alkalmával visszautasítani.

8. A gazdasági egyesület a szükséges sőt külön díj felszámítása nélkül szolgáltatja.

9. A legelőre csakis 1, 2, 3, esetleg 4 éves csikók vétetnek fel, még pedig herélték és kanczák. Méncsikó a legelőről feltétlenül kizáratik. Csikóskanczák felvétele csak azon nem remélt esetben engedélyeztetik, ha elegendő csikó nem lenne a vármegye területéről bejelentve, azonban ezek, valamint csikókért semminemű felelősséget nem vállal az egyesület. Kolompós kanczát az egyesület fog tartani a csikóménes között.

10. A gazdasági egyesület lehetőleg oda fog hatni, hogy az állami csikótelepek vásárló bizottsága a csikótelepen megjelenjen. Ezek megjelenésének időpontját a csikótulajdonosokkal I. lapon közölni fogja, valamint a helybeli hírlap útján is.

II. A csikótulajdonosok kötelezettségei.

1. A csikólegelőre előzetes bejelentés történik, ez azonban csakis a bejelentés évére kötelező; de ezen évre a bejelentő csikótulajdonos az évi díjat fizetni köteles.

2. A csikólegelőre bejelentett állat legeltetési díja egy évi legeltetési időnyre szól, tekintet nélkül arra, hogy a csikótulajdonos igénybe veszi-e az egész legeltetési jogát.

3. Adás-vevés (csere) esetében a 2-ik pontban mondtak irányadók, jogában áll azonban az eladott csikó helyett másikat adni a legelőre. Ily esetekben a csere a titkárságnál előre — legalább 8 nappal — bejelentendő, hogy a titkárság által kijelölt időben a csere eszközölhető legyen, állatorvosi szemle mellett.

4. Egy darab csikó után, egy évi legeltetési időnyre, egyesületi tag 12 forintot, nem egyesületi tag 15 forintot fizet, mely összeg egyik fele a legelőre hozatalkor, másik fele pedig őszszel, a csikó elvitelekor fizetendő. A hátralékos díjak közigazgatási végrehajtás útján felhajthatók.

A gazdasági egyesületnek jogában áll, egy darab csikó után fizetendő évi legeltetési díj-összegét évről-évre megváltoztatni.

5. A legelőre vezetés és a csikók átvétele előre meghatározott napon fog történni, mely időpont a csikótulajdonosokkal előre fog közöltetni.

Őszszel szintén tudatva lesz a csikótulajdonosokkal azon időpont, melyen belől a tulajdonosok csikóikat tartoznak átvenni.

Mindkét előre jelzett időpontnak pontos betartására — saját érdekében — a csikótulajdonosok felkértenek.

6. Állatorvosi szemle nélkül soha, egyetlen csikó sem vehető fel a legelőre.

7. Azon esetben, ha a csikók valamelyike a legeltetési időny alatt gyógykezelést igényelne, ez esetben a gyógyszer árát a tulajdonos a csikók átvitelekor megtéríteni köteles az egyesületnek.

A gyógykezelés díjtalan, és a beteg állat lehetőleg a többitől elkülönítve fog kezeltetni. A beteg csikók tulajdonosai levélben értesítve lesznek a titkárság által.

III. Felvétel és legeltetés körüli szabályok.

1. A legeltetés átvétele csakis a legelő állatorvosának egészségi szempontból beleegyező nyilatkozata és a legeltetési bér felének ott a helyszínen való lefizetése mellett történhet. A lefizetett legeltetési bírról nyugta fog adatni.

2. Átvételkor a csikók első bal patájára folyó szám lesz sütvé a könnyebb felismerhetőség céljából, mely szám, a csikó leírása, a tulajdonos neve és lakhelye a nyilvántartási könyvbe lesz bevezetendő.

3. A legelő 3—4 részletben legeltetendő.

4. Itatás a létező csermely- és kútnál naponként 3-szor eszközözendő. Az itató vályuban időnként felfrissített víz állandóan tartandó.

5. A csikók reggeltől estig a legelőn tartandók, éjjelre a csikóslak melletti zárt helyre hajtandók. A csikós-gazda és bojtárja nappal mindketten, éjjel felváltva egyikük a csikók mellett marad.

6. Minden tulajdonos a legelőn levő csikóját bármikor megtekintheti, és esetleges észrevételeit a csikósgazda lakásán elhelyezett panaszkönyvbe bejegyezheti; de észrevételeit levél útján az egyesület elnökségével is közölheti.

Direkt rendeletek adására a csikóssal szemben a csikótulajdonosoknak joga nincs.

7. Egy legeltetési időnyre felveendő csikók számát az egyesület elnöke és igazgatósága állapítja meg.

Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesületnek Nagy-Enyeden, 1897. évi márczius 27-én tartott választmányi gyűléséből.

Zeyk Dániel,
főispán, gazd. egyes. elnök.

Székelyhidy Viktor,
gazd. egyes. titkár.

Szerkesztői izenetek.

Kíváncsi. Kocsárd. Három nyelven: német, francia és magyar nyelven jelenik meg naponként — a szükséghez képest napjában többször is — előfizetési díja 300 frt.

B. I., Abrudbánya. Tudósítását köszönettel vettük, de egy másik jó barátja lapunknak már megelőzte és az első tudósítást közöljük. Szíves figyelméért köszönet.

Érdeklődő. Nagy-Enyed. Amint láthatja, mai számunk már meg-megfelelt óhajának.

Református. Hegyalja. A főgondnokok: br. Bánffy Dezső, gróf Bánffy György, br. Kemény Kálmán, Zeyk Dániel és Simó Lajos. Olvassa figyelemmel mai vezércikkünket.

398-ik előfizető. A református püspök fizetése 6000 frt; mint kolozsvári pap kap évenként 2000 frtot, összesen tehát 8000 frt jövedelme van. A választás csak Erdélyben történik közgyűlésen, Magyarországon papi kerületek szerint.

Kereskedő. Gyulafehérvárt. Utasítottuk a kiadóhivatalt.

Hírlapolvasó. Kolozsvárt. Már harmadik éve politikai lap; az óvadék 3500 frt készpénz.

M. K. L. Ne legyen olyan kíváncsi. Mit érdekl az őnt!

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Árverezési hirdetés.

Vagyonbukott Mátis Endre nagyenyedi kereskedő csódtömegéhez tartozó és a csódteltár 1—2608 és 2610—2910 tétel alatt összeirt ingóságok, melyeknek beszerzési ára 10691 frt 38 kr, becsára pedig 7532 frt 80 krt tesz, írásbeli zárt ajánlattétel mellett együttesen eladatnak.

1. A csódteltári fenni ingóságok a következő három csoportba osztva:

a) Előzetes zálogjoggal terhelt ingóságok a részletes feltételekbe tételenként kitéve, melyeknek beszerzési ára 4606 frt 26 kr, becsára pedig 3524 frt 27 krt tesz.

b) Előzetes zálogjoggal nem terhelt ingóságok, melyeknek beszerzési ára 6085 frt 12 krt, becsára pedig 3429 frt 3 krt tesz.

c) Esetleg visszakövetelhető csódteltári tételek, melyeknek becsára 579 frt 50 krt tesz.

2. Zárt ajánlattevő köteles kikiáltási ár gyanánt:

a) tömegnek 3524 frt 27 kr,
b) tömegnek 3429 " 03 "
c) tömegnek 579 " 50 "

összesen: 7532 frt 80 krt

tevő becsértéknek 10% százalékat, mint bánatpénzt, zárt ajánlatához csatolni. A zárt ajánlatban az ígért az a), b) és c) három tömegre külön-külön is, meghatározott százalékban a kitéveített egyes becsár alapján tehető, azonban csak akkor vétetik tekintetbe, ha az ajánlat mindhárom tömegre, tehát az egész csódvagyonra vonatkozik, és az egész csódvagyon megvételét czélozza.

3. Zárt ajánlat tevőnek, ha a csódtömeg ajánlatát elfogadja, vásárló köteles az értesítés vételétől 8 nap alatt az egész vételért, melybe a bánatpénz is beszámítandó egyszerre, tömeggondnok nagyenyedi ügyvéd Müller Mihály kezéhez lefizetni, ennek ellenében neki a csódtömeg jelképesen a kulcsok kiadásával átadatik.

4. Ha vásárló a fizetési feltételeknek pontosan eleget nem tesz, bánatpénzt elveszti és tömeggondnoknak joga lesz a csódtömeg vagyonát, a végrehajtási törvény értelmében vásárló terhére és veszélyére a teltári tételek szerint egyenként nyilvános árverezéssel bírói végrehajtó közvetítésével eladni, mely esetben, ha az árverezési költségeken felül az ajánlati vételár ki nem kerül, azt vásárló pótolni tartozik, míg ha több vételár kerülne ki, ahhoz igénye nem lehet.

5. Az írásbeli zárt ajánlatok 1899. év márczius 25-ig bezárólag tömeggondnok nagyenyedi ügyvéd Müller Mihályhoz intézendők és nyujtan-

dók be. Ajánlattevő zárt ajánlatában ki kell hogy nyilatkoztassa, miként a részletes feltételeket ismeri és annak pontos teljesítésére magát kötelezi.

6. Az árverési részletes feltételek, valamint a vagyonteltár hivatalos órákban tömeggondnok ügyvédi irodájában bármikor megtekinthető.

Nagy-Enyed, 1899. március hó 1-én.

Müller Mihály
csődötömeg-gondnok.

1735 3-3

Sz. 1050—1899.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye balázsfalvi járásban Szász-Csanád község székhelyvel rendszeresített **körorvosi állomás**, melyhez a farkastelki, sorostélyi és szászesanádi körjegyzőségekhez tartozó 9 község (10656 lélekkel) tartozik, üresedésbe jövén, arra ezennel pályázatot nyitok.

A körorvos évi javadalmazása 500 frt fizetés és 150 frt fuvarátalány, mely előzetes havi részletekben Szász-Csanád község pénztárából fizetetik ki; a gyógydíjakra nézve a körorvos a községekkel szabadon egyezkedik, azonban a vagyontalanokat ingyen köteles gyógykezeltetni; kötelese továbbá körét havonként kétszer beutazni.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz. 9. §. és az 1876. évi XIV. t. cz. 143. §. értelmében képesítésüket igazoló okmányokkal, erkölcsi magavetületüket tanúsító bizonylattal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám **foljó évi április hó 2-ig** annál is inkább nyujtsák be, mert a későbbben beérkezőket figyelembe venni nem fogom.

A választás az egészségügyi kör székhelyén Szász-Csanádon a körjegyzői irodán **foljó évi április hó 5-én** d. e. 10 órakor fog megjelenni.

A szolgabíró hivatal.

Balázsfalván, 1899. március hó 8-án.

Simonffy Alajos,
főszolgabíró

1746 1-1

Több mint 50 év óta sikerrel használtatik:

ESZÉKI SPITZER-KENŐCS

és az
ESZÉKI SALVATOR-SZAPPAN.

Valódi minőségben csakis, mint eddig, ezentúl is **Eszéken, felsőváros**

Dienes C. J.-féle

gyógyszertárban készül és megrendelhető.

Szeplőket és májfoltokat,

valamint az összes **bőrtisztító** tálatanságokat biztosan eltávolít.

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs 35 kr
1 üveg „ Spitzer-mosdóviz 40 „
1 darab „ Salvator-szappan 50 „
1 doboz „ lyoni rizspor
3 színben „ 50 kr és 1 frt.
1 tégely kézpaszta „ 60 kr.

Figyelmeztetés.

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg bejuttatott védjegyvel el van látva, és kéri a t. közönség csakis **DIENES**-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

1738 2-15

Sz. 3597—1898. tkvi.

Árverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Stantie et Becker bécsi **czég** végrehajthatónak újabb visszárvetés folytán öz. Broz Alajosné sz. Engländer s trs. végrehajtható szervenők elleni 2638 frt tőke és jár. behajtja a végett az abrudbányai kir. bíróság területéhez tartozó, az abrudbányai 228 sz. tjkvben foglalt A + 2. rendszám 1275 1, 1275 2, 1275 3, 1275 4, 1275 5, 1276 6 hr. sz. alatti ingatlanok és tartozékai az abrudbányai kir. bíróság mint telekkönyvi hivatalban megartandó nyilvános árverésen 1899. évi **március hó 18-ik** napján d. e. 10 órakor a kikiáltási ár 10%-ának kész vagy a 42. §-ban jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november 1-én 3333. I. M. sz. a. kibocsátott rendelet értelmében óvadékképes értékpapírban bírói kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett a kikiáltási áron alól is el fognak adani.

Abrudbányai kir. telekkönyvi hatóság 1898. évi december hó 22-én.

Werness,
kir. aljbíró.

1745 1-1

4542—1898 tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság által közhírré tétetik, hogy a magyarigeni kíségítő takarékpénztárnak a Koszta Prokop és David György elleni végrehajtási ügyében végrehajtható követelésére a végrehajtási árverés 1000 frt tőke, ennek 1897. évi február hó 26-ik napjától járó 6% kamatai, 3 frt 10 kr óvási „ váltódíj, 94 frt 11 kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 15 frt 35 kr és a még fémertüendő költségeknek kielégítése végett végrehajtható szervenők Koszta Prokopnak az igenpataki 23. sz. tjkvben A + 7, 9, 12, 15, 19—23. r. sz. ingatlanok f. l.ére 235 frt; az igenpataki 25. sz. tjkvben A + 1. r. sz. alatti ingatlan „-a 190 frt; továbbá David Györgynek az igenpataki 75. sz. tjkvben A + 1—11 r. sz. alatt felvett ingatlanaira 308 frt megállapított kikiáltási árban elrende tetett.

Az árverés 1899. évi **május hó 3-ik** napján d. e. 10 órakor Igenpataka községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtható kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes érték-papírban letenni.

Vevő köteles a vételart az árverés jogerőre valta után 30 nap alatt, minden vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál felfizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítottani.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságnál és Igenpatak község előjáróságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentirt tjkvben feljegyztetni, végre az árverési hirdetmény törvény-szabta módon közzététetni rendeltetett.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy Enyed, 1898. október hó 16-án.

Csernátóni Vajda Péter,
kir. bírósági.

1744 1-1

Homoki szőlőtelepítőknék igen fontos.



csemeték vadonezai is bármily számban és erősségben megrendelhetők a fentirt **czégnél**. A gazdag gyökérzetű vadonezok 1000-0 azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5—10—15% engedmény. — Levél-czím:

UNGHVÁRY LÁSZLÓ gyümölcsfa-iskolája Czepléden.

!! Tessék árjegyzéket kérni !!

1736 1-4

Könyvnyomda.

Telefon sz. 5. 6.

Könyvkötészet.

A Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papíráru gyár

Részvénytársaság

könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonló vállalattal versenyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok izléses kiállításai tekintetében

A főtéren levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű **iskolai szerkek**, papír, tinta, tintatartók, tollak, tollnyelek, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzó, **rajzeszközök**, festékek, esetek, rajztáblák, rajztömbök, törőgummik, szivacsok, **könyvtáskák** stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő **könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra** elfogadhatnak s pontosan teljesítetnek

Elvállal mindennemű **könyvkötői** munkát is, s azokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

A „Közérdek“

a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, **hirdetések közlésére kiválóan alkalmas.**

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Nyomatványraktár.

Iroda: Főter 38.

Írószer-kereskedés.

Előfizetési fe

helyben házhoz hord
postán küll
Egész évre
Fél évre
Negyedévre

Hirdetések

□ centiméterenként
dők és gyárosok külön
ben részese

Bélyegdíj 30

Nyílt tér sor

M

Tegnap nagy
Enyed város polg
meg is ünnepele

És ez a nap
zérés és megünn

Más nemzetel
meknek vagy
fűződik: ez a na
tát s uj alkotma

Szent nap ez

Európáé: hane

született ujja és

beri jogok kultu

emberiség. Csak

ható össze fontos

val, a reformáció

nyomással, a fra

Ezen nap jel

Olyan, mint a

történelmi tény

szájlajogomány

toldva s a képz

alig ismerhetők

a szeretethez kép

kepest, melylyel

bennük és által

való vágyait, i

szetét.

Enek a napu

hatatlan ereje va

kiszabadíták egy

nyomdáját; han

kis hólavina min

gával ragad, a

a sík földön is

győzelmesen.

Érzi ezt az eg

értékét, még ha

ünneplé mindig o

tüntet mellette

Ez a nap fejez

ország jelszavát

den ember annu

szorgalma és mu

— A

— A

— A

— A

— A

— A

— A

— A

— A

— A

— A

— A

— A

— A

— A